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Технологическая карта на устройство грунтопленочного экрана искусственно! о 
водоема разработана отделом технологии водохозяйственного строительства в зо­
не орошеш!я ВГПТИ 'Союзоргтехводстрой' ( Л.Н.Перевезенцев, А-И.Кузшнов, 
ПГ-Маркина, Н.Г. Бух адова) и ЮжНИИГнМ ( КХМ.Косиченко, Р.Р.Галидкий).

Карта рассмотрена и утверждена научно-техническим советом Союзоргтехвод— 
строя (протокол N9 2 от 17 марта 1987 г .)



1. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ
1.1. Технологическая карта разработана на устройство грунтопленочкого экрана 

искусственного водоема.
Основные параметры водоема, длина по дну 200  м; ширина по дну 100 ы; глуби­

на 10 м; заложение откосов ГГ) = 6.
1 .2 . В карте предусмотрена поточная технология строительства грунтопленочного 

экрана, заключающаяся в одновременном выполнении всех видов работ по устройству 
экрана от подготовки основания до отсыпки защитного слоя. При этом повышается 
коэффициент использования землеройных машин.

В состав работ входят;
срезка верхнего слоя грунта по всей площади водоема скреперами с отсыпкой в 

резерв для устройства защитного слоя;
планировка основания грейдером;
уплотнение грунта основания катками;
устройство противофильтранионного экрана из полиэтиленовой пленки со склеивани­

ем полотнищ пленки битумно-полимерной мастикой;
надвижка и разравнивание грутгта по пленке бульдозерами;
уплотнение грунта защитного слоя катками;
1.3. Работы выполняются при темпер туре не ниже +5 С, отсутствии атмосфер­

ных осадков и ведутся в дае смены.
1.4. При привязке технологической карты к конкретным условиям строительства 

уточняются объемы работ, средства механизации с учетом максимального использова­
ния наличного парка механизмов, калькуляция трудовых затрат, график производства 
работ.

2. ОРГАНИЗАЦИЯ И ТЕХНОЛОГИЯ СТРОИТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
2.1. До начала работ по устройству грунтопленочного экрана поточным методом 

должны быть выполнены следующие работы:
доставлены к месту работ необходимые материалы, инвентарь, приспособления, ме­

ханизмы;
проложены временные подъездные дороги для обслуживания стройплощадки;
выполнена разбивка поверхности откосов и дна водоема на захватки (рис.1).
2 .2 . Работы по устройству грунтопленочного экрана выполняются в соответствии 

с 'Инструкцией по проектированию и строительству противофильтрационных устройств 
из полиэтиленовой пленки для искусственных водоемов (СН 5 5 1 -8 2 ) '.

Схемы производства работ по устройству грунтопленочного экрана представлены 
на рис. 1 - .5 .

2 .3 . Подготовка основания под лротк~эфильтрационный экран производится по уча­
сткам и захваткам в следующей последовательности:

скреперами ДЗ-77С разрабатывают грунт на ширкну захватки, равную 14,3 м 
(рис. 1 ,3 );

разработанный грунт укладывают на откос водоема или на готовую захватку с 
грунтопленочным экраном (рис. 1 ,4 ,5 );

основание захватки планируют грейдером ДЗ-99—2-2  и прикатывают за четыре про­
хода катками ДУ-5 (рис. 1 ,4 ,5 ).

На поверхности укатанного основания должны отсутствовать посторонние предметы, 
которые могут повредить пленку.

Работы по подготовке основания не должны опережать устройство пленочного эк­
рана более 4jм на объем двух смен по укладке и склейке пленки.

Следует предусмотреть меры, исключающие возможность образования скоплений воды 
на поверхности основания.

2-4. Грунты основания и защитного слоя должны быть обработаны гербицидами.
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НесЛ«эдлмосгь axofi обработки обосновывается в проекте. В  харте э т и  воппись: ыь р ао - 
CMaTpimaiurcn.

2 .5 . Дл51 устр йства пленочного экрана используют полиэтиленовую плелху, удовлет­
воряющую требования ГО С Т  1 0 3 5 4 -8 2 , толщиной 0 ,2 5  мм, шириной полуручова 2 м.

приобъектном складе рулоны полиэтиленовой пленки должны храниться в заводс­
кой упаковке в горизонтальном пополнении в закрытом сухом помещении при температу­
ре не выше + 3 0 °С .  Срок хране.’шя -  не бо года после изготовления.

2 .6 .  i 'асхпадка полотнищ пленки вьшолняется на подготовленное основание следу­
ющим образом:

рулоны пленки, доставленные на тележке трактором "Беларусь'', разматывают на 
длину захватки с учетом запаса на свободное натяжение пленки (принимаем размер плен­
ки в рулонах, доставленных на строительство, 4x70 м), т.е. площадь основания, покры­
ваемая пленкой, составит 3,8x65 м (рис. 2,3);

пленку укладывают с нахлестом 10 см на край ранее уложенного полотнища;
для заделки краев пленки по периметру водоема устраивают вручную канавку на глу­

бину 0,3 м и шириной по дну 0,2 м (рис. 3);
на откосах водоема укладку пленки производят сверху вниз с предварительным за­

креплением пленочных полотнищ металлическими шпильками в канавке, проходящей по 
периметру водоема.

При ветре более 5 м/с укладывать полиэтиленовую пленку не рекомендуется.
2.7. Склейку пленочного экрана выполняют битумно-полимерной мастикой с примене­

нием заливщика ш}зов МБ-16А (ряс. 4,5).
Технологический процесс производства работ по склейке пленки вьшолняется в следу­

ющей последовательности:
заливщик швов МЕ-16А устанавливают у захватал;
снимают со стрелы заливщика швов металлорухав, поворачивают стрелу в рабочее 

положение;
отворачивают край верхнего полотнища* очищают грая ллэяхи от загрязнения;
включают битумный насос и с помошью металле рукава, оборудованного спепиалышм 

наконечником, наносят полоски мастики шириной 1,5...2 см иа грай низшего полотнища 
при движении заливщика;

прикладывают отвернутый край вер него полотнища к низшему я прикатывают клее­
вой шов ручным катком.

Склеиваемая плевка должна быть чистой и сукой. Загрязнение пленки ве допуска­
ется.

При устройстве пленочного экрана разрешается ходить по пленке только в спеаобу- 
ви. Спепобувь должна быть без каблуков, с мягкой подошвой, исключающей повреждение 
пленки.

Ликвидация повреждений* порывов пленки, обнаруженных при раскладке полотнищ» 
производится путем наклеивания заплатки из той же пленки битумно-полимерной масти­
кой.

2.8. К устройству защитного слоя следует приступать после проверки качества пле­
ночного экрана и составления акта на скрыть© работы.

Устройство защитного слоя ве должно отставать от устройства пленочного экрана 
более чем на 72 ч.

2.9. Грунт защитного слоя, отсыпанный скреперами на откос водоема или на уже 
уложенный защитный грунтовый слой, перемещают на пленку бульдозерами ДЗ-109ХЛ. 
Надвижку защитного слоя грунта выполняют поэтапно. 1 этап — надвижка первого слоя 
грунта толщиной 0,5 м и првкатывание катком. П этап -  чядвижуя второго слоя грун­
та толщиной 0,3 м и првкатывание катком.

Движение бульдозера при надвижке и разравнивании защитного слоя грунта на отко­
сах производится вдоль соединительных швов. При устройстве защитного слоя грунта на 
дне водоема допускается движение бульдозера поперек шва в направлении ориентации 
нахлеста пленки при тщательном контроле.

Для удобства работ по склеиванию пленки защитный спой отсыпают таким образом, 
чтобы край шхенки оставался открытым не менее чем на 20 см.

При устройстве защитного слоя на откосах водоема движение бульдозеров по откосу
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допускается только снизу вверх при услоем!, что крутизна откоса соответствует паспорт­
ным данным бульдозера. Недопустима пробуксовка и разворот гусеничных механизмов нс 
защитном слое.

2 .1 0 . После плашгровки бульдозерами отсыпанного слоя грунта приступают к его 
уплотнению. Уплотнение ведется полуприцепнымк катками на пневматических шинах Д У -5  
(рис. 4 ,5 ) .

Грунт' естественной влажности уплотняют за  восемь проходов по одному следу.
2 .1 1 . При завершении работ по устройству защитного слоя на откосах одновремен­

но выполняют окончательное закрепление пленочного экрана по периметру водоема. При 
движении бульдозера снизу вверх по откосу канавку засыпают грунтом и затем грунт 
уплотняют катками.

2 .1 2 . Работы по устройству грунтопленочного экрана выполняет бригада из двух 
звеньев общей численностью 2 1  человек.

Звено № 1, выполняющее земляные работы: 
машинист 6 разр. -  11
машинист 5 разр. -  5
Звено N° 2, выполняющее работы по устройству пленочного экрана:
машинист 5 разр. — 1
изолировщик 4  разр. -  1
изелировшик 3 разр. -  2
изолировщик 2 разр. — 1
2 .1 3 . График производства работ приведен в табл. 1.
2 .1 4 . Калькуляция трудовых затрат приведена в табл. 2.
2 .1 5 . Операционный контроль качества земляных работ выполняется в соответствии 

с требованиями СНнП Ш -8 -7 6  'П равила производства и приемки работ. Земляные соору­
жения'.

Операционный контроль качества укладки и склейки пленки в полевых условиях прово­
дят в соответствии с требованиями 'Инструкции по проектированию и строительству про- 
тивофильтрационных устройств из полиэтиленовой пленки для искусственных ввдоемов 
(С Н  5 5 1 - 3 2 ) '  пп. 5 .5 8 . . .5 -6 3 .

По окончании работ по устройству грунтопленочного экрана должны быть составлены  
акты освидетельствования скрытых работ стройлабораторией з  соответствии с установлен­
ной фермой на основании результатов испытаний.

Схема операционного контроля качества работ приведена з  табл. 3 .
2 .1 6 . При производстве работ необходимо соблюдать правила по технике безопасно­

сти, приведенные в СНиП Ш—4—8 0  'Правила производства и приемки работ. Техника 
безопасности в строительстве , а также требования, изложенные ниже.

Персоналу, обслуживающему заливщик швов М Б -1 6 А  запрещается: 
подключаться к внешней электросети без предварительного надежного заземления 

корпуса машины;
производить запсавху мастикой, регулировку, ремонт, очистку и смазку при работа­

ющем генераторе или включенной внешней электросети;
производить запуск двигателя при включенной коробке отбора мощности; 
использовать этилированный бензин для промывки смесительной камеры от остатков 

мастики;
включать насос промывки при открытом кране битумного насоса; 
работать при неисправных приборах электрозащиты.
Работающие с битум но—полимерной мастикой должны быть ознакомлены со специаль­

ными требованиями противопожарной безопасности при работе с горючими и взрывчатыми 
веществами.

Заливших швов должен быть снабжен двумя ответу метелями, лопатой, кошмой.
Аля  безопасного передвижения рабочих по пленка, уложенной откосам, и во избе­

жание ее сползания и вспучивания при ветре иной погоде, края пленки должны оыть на­
дежно закреплены металлическими шпильками з  канавке, проходящей по периметру водо­
ема.

-  5 -



Наименование работ Еди1П1-  
па из­
мерения

Объем
работ

Трудоем­
кость на 
единицу 
измерения, 
чел.-ч

’Трудоем­
кость на 
весь объ­
ем работ, 
чел.-день

Состав бригады (звена) 
используемые механиз­
мы

Разработка грунта П гру, -  
пы скрепером AS-77C с 
перемещением до 100 м

100 м3 591,7 1,5 103,24 Машинист бразр.-б 
Скрепер ДЗ-77С -  6

Планировка откосов и ос­
нования сооружения

Ю ООм2 230,0 0,21 5,89 Машинист 5 разр. -1  
Грейдер Д З -99 -2 -2

Уплотнение спланированной 
'поверхности

1000м2 306 ,68 0,5 18,7 Машинист 6 разр, -1  
Каток АУ -5

Устройство протквофильтра- 
шюнного экрана из поли-

100 м2
о

7 45 ,8 4 0,54 49,12 Изолировщики;
4разр. -1 ,  Зразр. -2 ,

этиленовой пленки н склеи­
вание полиэтиленовой плен­
ки битумно-полимерной мас­
тикой

100 М
шва

22,568 7,25 29,98 2 разр. «= 1

Обслуживание заливщика 
М Б-16

— — * 5,0 Машинист 5 разр. —1

Устройство защитного слоя 
грунта

100 м3 591,7 0,87 62 ,78 Машинист 5 разр. -4  
Бульдозер АЗ-109 ХА -4

Уплотнение защитного слоя 
грунта

ЮООм2 1193 ,28  0,5 72 ,76 Машинист 6 разр. —4 
Каток АУ -5  ^4

-  о
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Обоснование Наимеио&анио работ Единица
измерения

а -4 о-в 
т.2, п.136

Разработка скрепером Д3-7 7С  
грунта П группы с перемещени­
ем до 1 0 0  м

1 0 0  м3

ЕНиР 8 2 -1 -2 6  
Т.З, п.26
примо 1ште льно

Планировка откосов и основания 
сооруисенил грейдером Д З -9 9 -2 -2  
за три прохода

1 0 0 0  м2

В -4 0  н.1 
19 77 4 0 -7  
т.З, п.56

Уплотнение спланированной по­
верхности за четыре прохода

1 0 0 0  М 2

Т -1 5 5 -1 -4 4 Устройство лротивофнльтрационно- 
го экрана из полиэтиленовой 
пленки

100  м2

Расчет (ом. Склеивание полиэтиленовой плен­ 1 00  м2
приложение) ки битумно-полимерной мастикой шва

То же Обслуживание заливщика швов Ч6Л.-Ч

& -4 0 -1 0 Г
т.4б

Устройство защитного слоя грун­
та

100  ма

В -4 0  ч.1 
1 9 7 7  4 0 -7  
т.З, п.56

Послойное уплотнение грунта 
катками за  восемь проходов 
(7 4 ,5 8  • 8  • 2 й 1 1 9 3 ,2 8 )

1 0 0 0  м2

Итого:

Т а б л и ц а  2
Объем
работ

Норма вр? ме- 
ни на единицу 
измерз шш, 
Ч6Л.-Ч

Затраты тру­
да на весь 
объем рибот, 
чел.«-день

Расценка на 
единицу изме­
рения, руб.—коп.

Стоимость за­
трат труда на 
весь обьзм ра-* 
бот, руС,—кОп.

591,7 1,5 108,24 1 -19 7 04 -12

230 ,0 0,21 5,89 0 -1 4 ,7 33-61

306 ,68 0,5 18,7 0 -3 9 ,5 121 -14

745 ,84 0,54 49,12 0 -30 ,1 2 2 4 -5 0

22,6 7,25 19,98 4 -0 3 ,8 9 1 -1 3

г 5,0 1-27 6 -3 5

591,7 0,87 62,78 0 -68 ,7 4 0 6 -5 0

1193,28  0,5 72,76 0 -3 9 ,5 4 7 1 -3 4

342,47 2 0 5 8 -6 9



Т а б л и ц а  3

Наименование операций, подлежащих 
контролю

Контроль качества выполнения операций

производителем
работ мастером состав способы время

привлекаемые
службы

1 2 3 4 5 6
Разработка грунта 
на дне и откосах 
водоема скреперами

Соответствие толщины стираемого 
слоя проектной толщине

Ниве пиром, мер­
ным инструмен­
том

В процессе гоо— 
игводства работ

Геодезическая
служба

Планировка откосов 
н дна водоема грей­
дером

Соотаетствие рабочим отметкам Визуально То же

Уплотнение грунта 
катками

Качество уплотнения, число прохо­
дов по одному следу

Плотномером
ПТТГР-1

If Строигольная 
лаборатория

Устройство эк­
рана из полиэ­
тиленовой плох*-

Соответствие плешах паспортным 
данным. Сплошность экрана. Качеств 
во склеиваемых швов

Визуально Перед отсылкой 
защитного слоя

кн Гермэтичность соединения и проч­
ность склейки на разрыв

Разрьвная маши­
на по ГОСТ 
14386-69. Ваку­
умная установка

То же Строительная
лаборатория

Размотка рулонов 
пленки, нарезка на 
полосы, раскладка 
полотнищ пленки

Раскладка полотнищ пленки с уста­
новленными припусками на свободное 
натяжение и на швы

Визуально В процессе ра­
боты

Склеивание полотн­
ища пленки

Подготовка поверхностей склеиваемых 
материалов

То же В процессе ра­
боты и по 
окончании

Соотаетствие ширины полосы склейки 
и ее непрерывности. Плотность при- 
катки склеиваемого шва

* То же -



~_______ I2 3 4 5 6
•’'(̂ тройство aa- 
шитногэ слоя 
грунта

Качество планировки, толипша за­
щитного слоя грунта

Ниведнром,
плотномером

По окончании 
работ

Геодезическая слу^ 
ба, строительная 
лаборатория

Послойное разравни­
вание грунта буль­
дозером

Качество планировки, толщина слоя Визуально, ниве­
лиром

В процессе ра- Геодезическая с,^де­
беты и по окон- ба 
яании

Послойное уплотне­
ние грунта катками

Качество уплотнения, число проходов 
по одному следу

Плотномером
ППГР-1

В процессе 
боты Строите ьная лабо­

ратория

0
1



3. ГЕХШ1Ки-ЭКО КОМИЧЕСКИЕ ПСУАУА'.Г/'I:

Затраты труда па устройство rpyi гоплавочного 342 ,4 ''
экрана» чел,-день

Затраты машипосмен на устройство гру топле-
ночного экрана;

скрепер Д З -77С  1 0 8 ,2 4
грейдер Д З -Э 9 -2 -2  5 ,89
заливщик швов М Б -1  З А  5 ,0
бульдозер Д З -1 09Х Л  6 2 ,7 3
каток Д У -5  91,-16

2
Выработка на одного рабочего б  смену, м 1 6 4 ,0

Стоимость затрат труда» руб. 2 0 5 8 -8 9

4 . М АТЕРИАЛЬН О-ТЕХНИ ЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ  

4 .1 . Потребность в основных материалах и полуфабрикатах приведена в табл. 4 .

Т а б л и ц а  4

Наименование материалов Марка Единица
измерения

Полиэтиленовая пленка для ГОСТ 1 0 3 5 4 -8 2 м
мелиоративного строительства марка ' В '

Битумно-полимерная мастика М Б П К -1 кг

Количество

1 9 4 0 7

1 7 8 0 ,4

П р и м е ч е н  и 1 . Расход мастика Ю О  г на 1 п.м (данные ЮжНИИГиМ). 
2. Потребное количество пленки дано с учетом 1 0% -го ‘ запаса на свободное на­

тяжение.

4 .2 . Потребность в машинах, оборудовании, 
водится в табл. 5 .

инструментах и приспособлениях при- 

Т а б л и ц а  5

Наименование машин, 
оборудования, инстру­
мента» инвентаря и 
приспособлений

Тип Марка Кол&*
чество

Техническа характеристика

1 2 3 4

Скрепер прицепной Тягач; гусеничный 
трактор Т. 13  0. 
1Г-1  класса 10  т

Д З -77С 6 Ширина захвата ковша 
2 ,7 1 8  м; объем ковша 
(геометрический) 8 м

Автогрейдер Двигатель
Д -6 0 К С -С 1

Д З -9 9 -2 -2 1 Ширина отвала 3 ,0 4  м

ШВОВ На базе автомо­
биля ГАЗ-5  З А

М Б -1 6 А 1 Техническая производитель­
ность 1 4 8  м/ч; объем ем - 
кости для мастики 0 ,8  м ; 
длина металлорукава 12 м

Бульдозер На базе тракто­
ра Т .1 3 0 .1 Г -1

Д З -109Х Л 4 Поворотный отвал: дли­
на 4 ,12  м; высота 1 ,17 м

Каток прицепной На пневмошизах Д У -5 5 Ширина уплотняемой поло­
сы 3,3  м; толшина уплот­
няемого слоя 0 ,5 0  м

Прилеп тракторный Двухосный 2Н ТС-4М 1 Грузоподъемность 4 т

11 -



1
- Т—-—» ---- 3 т 4

1. . . .  5____
Каток прижимной 
ручной

Конструкция
Ю жШИГиМ

Не стан­
дартный

М асса S .. .S  кг

Рулетка Г О С Т -7  5 0 2 -S O Р З -2 0 2 Металлическая ^ = 2 0

Шпильки металли­
ческие

- - 3 0 -

4 .3 . Потребность в эксплуатационных материалах приводится в табл. 6 .

Т а б л и ц а  6

Наименование Единица
измерения

Норма расхода основного 
топлива не 1 маш .-ч работы

Количество 
на приня­
тый объем

Дизельное топливо

Скрепер А З -7 7 С  (мощность 
двигателя 1 1 8  кВт

кг 1 1 ,5 1 0 2 0 7

Каток Д У—5 (базовая маши­
на Т -1 3 0 .1 Г -1 )

Г 1 1 ,2 8 4 0 0

Бульдозер Д З -1 0 9 Х Л  (базо­
вая машина Т -1 3 0 .1 Г -1 )

Г 9 ,5 4 8 9 1

Автогрейдер Д З -9 9 -2 -2  (дви­
гатель Д 6 0 К С —С 1 , мощность 
4 4  кВт)

Г 4,3 2 1 7

Бегтин

Заливщик швов М Б -1 6 А  на л 1 0 ,3 5 1 6 9 6
базе автомобиля ГАЗ- S  З А

П р и м е ч а н и я ;  1 . Расход масла для двигателей, а также трансмиссионных 
и консистентных смазок устанавливается на каждые 1 0 0  л  расхода жидкого топлива в 
следующих размерах: для карбюраторных двигателей -  3 ,5  щ  дизельных -  5 л  транс­
миссионное масло - 1 л ;  консистентная смазка -  1 ,5  л.

2 . Расход эксплуатационных материалов принят по 'Справочнику механизации мелио­
ративных работ ', М „  'К о л о с ',  1 9 7 4 .

-  J 2  -



П р и л о ас

Р А С Ч Е Т
Склеивание полотнищ полиэтиленовой пленки 

битумно-полимерной мастикой 
с использованием эалпшшгка швов М Б -16А.

н н ?

Норму времени на очистку краев пленки от пйлк н грззи, нанесение мастика, 
приклеивание и прикагку шва катком принимаем по ЕНнР 9 Т -1 , п.7 и п.15 рав­
ную 7,25 пел.-ч на Ю С  м2 швов.

Согласно реномеццаяак Юж*1ИИ1иМ соединение планки битумно-полимерной мао- 
тихэй выполняет звено из четырех азолтовшиков; 4разр. -  1, 3 разр. -  2,
2 разр. -  1.

Часовая тарифная ставка звена составляет;

0 -62 ,5  + 0 -5 5 ,5  + 0 -5 5 ,3  + 0 -46 ,3  -  2 -22 ,8  руб.
Расценка на устройство 100 м2 швов равняется

2 -22 ,8  • я 4 -0 3 ,8  руб.

Обслуживание заливщика швов выполняет машинист 5 разр.
Продолжительность работы на 100 швов составляет

.  l f 81 ч.
4 2

Стоимость затрат труда для машиниста М Б -16А  ва 100  м швов равняется
0 -70 ,2  • 1,81 = 1 -2 7  руб., 

где 0 -7 0 ,2  -  часовая тарифная ставка машиниста 5 разр.

-  13 -
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